

发挥新教育实验优势 助推“双减”工作有效落实

■许新海

“双减”伊始,各地广泛推行义务教育学校“5+2”课后服务。在此背景下,新教育实验学校可积极实施新教育阅读课程,实行新教育共读机制,践行新教育儿童生活方式,以丰富课后服务内容,拓展课后服务形式,提高课后服务质量,助力“双减”工作,让家长放心,让人民满意。

深入实施新教育实验阅读课程,丰富课后阅读生活。新教育实验阅读课程主要有晨诵课程、整本书阅读课程、读写绘课程、学科阅读课程、项目阅读课程、光影阅读课程等。

新教育晨诵课程是扎根于中国古代蒙学教育,汲取中外各教育流派的诵读技巧,进行突破式创新的现代课程,是一种有着先进教育理念、坚实理论基础、清晰知识框架的渗透式诵读课程。新教育人经过20年探索,研发出版了幼儿园、小学和初中《新教育晨诵》丛书。

整本书阅读课程是相对于中小学语文课本中单篇课文的阅读而言的,是以整本书为阅读材料,通过有针对性的阅读策略指导,以师生共读、亲子共读等形式实施的一种阅读课程。新教育研制的《中国幼儿(小学生、初中生、高中生)基础阅读书目·导读手册》,引导从幼儿园到高中各年龄段孩子进行整本书阅读。

读写绘课程是专为4—9岁浪漫期儿童研发的,融儿童阅读、情感、思维、表达于一体,以倾听、阅读、绘画、口头表达等方式进行的综合性课程。听说读对绘本、儿歌、童谣、故事、童话等内容信息的感受吸收,写绘是儿童对信息加工后的输出表达。

学科阅读课程是相对于长期以来中小学实际存在的单一的语文学科阅读而言的。学科阅读发生在中小学语文、数学、英语、物理、化学、生物、政治、历史、地理、科学、艺术、

体育等各个学科领域,以中小学生学习者为阅读主体,以各学科所关联的各类符号信息为阅读客体,通过拓展阅读材料,改进阅读策略,促进学科理解、培育学科素养。目前,新教育已经研制了部分中小学生学习者学科阅读基础书目。

项目式阅读是跨学科的综合阅读行动,是基于真实情境解决问题、建构意义的阅读行为,侧重在项目式学习过程中培养学生解决问题的自主阅读能力、动手实践能力、创新能力与批判性思维等。项目阅读课程要求学生根据项目主题拟订阅读计划,确定阅读内容。

光影阅读课程是以经典电影为媒介,以儿童为主体,融观看、阅读、欣赏、表演等为一体的综合性大阅读课程。光影阅读课程按照观一场电影、读一本经典童书、开展一系列活动的形式,让学生经历一段“观看、阅读、欣赏、表演”的阅读之旅。

在课后延时服务时间段,学校全面系统实施新教育实验阅读课程,可以促进书香校园建设向纵深推进,丰富学生的课后生活,润泽儿童的精神世界,提升学生的核心素养。

积极推广新教育实验共读机制,改善课后阅读生态。共读共写共同生活,是过一种幸福完整的教育生活的必由之路。新教育实验倡导共读,认为共读是一个班级、一个家庭、一所学校、一个社区、一个国家乃至整个人类继承共同的文化遗产,拥有共同的语言和密码,从而能够共同生活的最重要的途径之一。

学生主体参与的共读有生生共读、师生共读、亲子共读等三种形式。生生共读,是一个班级、一个年级,甚至一个学校的学生一起阅读同一本书,一起围绕该书的道德价值、思维价值、语言价值和知识价值等交流和讨论,共同编织一个阅读情境,分享阅读感受。我们可以在缔造完美教室、营造书香班级的过程中,把班级里

的学生按照不同的阅读兴趣,分成若干个小组,组织一个个读书会,引导学生就共同的兴趣挑选阅读书目,开展共同阅读,展开深度交流。

师生共读是指教师参与到学生的共读活动之中,及时了解孩子正在读的书,了解近期是哪些人物形象、哪些故事、哪些语言、哪些思想正在影响着学生,与学生形成共同的语言密码和价值观念,更好地引领学生成长。在师生共读过程中,教师要帮助每一名学生寻找此时此刻最适合他的书籍,与学生共同沉浸在民族乃至人类最伟大的作品之中。

亲子共读是指父母与自己的孩子一起阅读同一本书。父母的主要职责是陪伴和对话。父母是儿童生命成长的重要陪伴者,亲子共读是父母陪伴孩子成长的重要途径。亲子共读过程中的对话,正是对孩子成长的一种积极引导。

生共读、师生共读可以成为学校课后服务的重要内容。学生的学习基础不同,完成书面作业的时间也有先后,阅读是完成书面作业、参与社团活动之后最适宜的选择,适合所有学生,而且阅读的时间可长可短。因为学校开展课后延时服务,学生在校完成了大部分,甚至全部书面作业,回家后阅读的时间增多,需要父母更多地与孩子一起读书。学校可抓住这一契机,加强对亲子共读的引导,从而推动家庭阅读生态的改善。

广泛践行新教育儿童生活方式,建构课后阅读常态。20多年来,新教育实验一直致力于阅读课程化的探索,努力将阅读融入学生的日常生活,形成了新教育儿童生活方式——晨诵、午读、暮省。

晨诵是一个课程,引领学生感受母语、激发想象、陶冶情操、启迪价值;晨诵是一种仪式,让学生在黎明共舞,以美妙的诗歌开启一个个美丽的黎明;晨诵是一种生活方式,让学

生生活在诗的世界里,让他们一辈子与诗结缘,使生活中不仅仅有眼前的奋斗与艰辛,还有美妙的诗歌伴随,让他们在美妙的诗歌伴随下走向远方。

午读,就是在每天中午,学生午餐后,下午上课前的一段时间,让学生安静地阅读。午读,可以是共读一本书,也可以是阅读各自喜爱的书;教师可以与学生一起共读,也可以组织学生交流讨论。

暮省,是指学生每天在完成学业以后,梳理、思考与反省自己一天的学习生活,并用随笔、日记等形式记录下来,同时生之间、师生之间、亲子之间通过日记、书信、批注等方式互相交流,相互润泽,共同编织有意义的教育生活。

晨诵主要是诵,午读主要是读,暮省主要是省。晨诵、午读、暮省,并不拘泥于早晨才吟诵,午间才阅读,傍晚才反省,其目的在于引领学生把吟诵、阅读、反省融入自己的日常生活。“双减”背景下,新教育实验学校可以利用课后服务的时间,把晨诵、午读、暮省结合起来,通过共读、交流、辩论、演讲、表演等多种形式,组织学生吟诵、阅读、反省,建构生动活泼的课后阅读常态。

新教育实验作为国家教学成果奖一等奖推广项目,20多年来已经积累了丰富的研究成果,不仅有一系列书香校园阅读课程研发成果,还有新生命教育、新科学教育、新艺术教育等卓越课程研发成果,各学校可充分发挥新教育实验理念及课程、项目的优势,推广运用新教育实验成果,积极应对,主动作为,切实有效地助推“双减”工作的落实,并在此过程中,进一步丰富新教育实验的内涵,让新教育实验为办人民满意、师生幸福的教育作出更大的贡献。

(作者系南通市教育督导室专职副主任,中国陶行知研究会新教育分会理事长)

回望过去的一年,汗水与笑容交织出孩子们的茁壮成长,担当与使命铸就了伊川教育人的荣光。我们以新教育理念推动教育发展,坚守“立德树人”初心,践行“为党育人、为国育才”使命,积极发扬创新精神,不断增强育人本领,培养一批又一批德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

坚持走伊川特色的新教育之路不改变。把新教育实验理念和行动与伊川教育教学融合在一起,走伊川特色的新教育发展之路,是我们经过多年探索实践得出的行之有效的做法。伊川新教育走到今天,我们收获了“三个自信”。一是办学理念自信。我们在探索素质教育的过程中选取了新教育实验,结合伊川教育的实际,将“过一种幸福完整的教育生活”的理念,根植于伊川教育的土壤,尊重生命回归本真,关注学生的幸福成长,改变教师的行走方式,撬动教育质量的提升。二是行动路径自信。要求新教育实验学校采取“2+N”模式,以“营造书香校园”为基础项目,以“构筑理想课堂”为必选项目,即“阅读+课堂”。三是校园文化自信。“履不必同,期于适足”,如今,全县中小学校园文化普遍带有浓郁的书香和生态气息。

坚持做新教育实验的排头兵不犹豫。2019年新教育国际高峰论坛在伊川成功举办,我认为,这是对伊川新教育工作成就的充分肯定。从一定意义上来说,在某些方面,我们已经走在了全国新教育实验区的前列。因此,我们一定要对未来充满信心,毫不犹豫地实践、归纳、反思,以期取得更大突破。

营造书香校园是新教育的第一大行动,是新教育实验的最基本项目。没有书香的校园,只是一个教育训练的场所;没有书香洋溢的校园,就没有真正意义上的学校。我们相信,书香校园是新教育实验为学校打下精神底色的一项最重要的活动。因此,各个学校的读书活动一定要持之以恒地推动下去,努力打造书香学校、书香伊川、幸福教育。

课堂是立校之本。理想课堂与教师成长、完美教室相辅相成,伊川各学区联盟下一步要开展专项实验课题攻关研究,以榜样教师引领,集体抱团进步,形成大教研,整体提升教育教学质量。我们将对学区联盟大教研活动中涌现的先进教师进行表彰和奖励,让优秀的人有舞台,让奉献的人受关怀。

“勤心早著,德馨不已。鸿鹄高飞,一举千里。”时代在发展,国家在进步,民族在复兴,在这个时代变迁的重要历史节点上,我们伊川教育人担一方父老重任,承社会厚望在肩。征途漫漫,以梦为帆,让我们为了党和国家,为了理想和信念,继续奋斗,勇往直前,在教育的舞台上奉献自我,展示自我,历练自我,完善自我,让伊川的教育因为大家的参与而更加美好!

(作者系河南省伊川县教体局副局长)

守望新教育 为党育新人

■韦冠朝

徐州教育代表团赴南通海门跟岗培训

本报讯(通讯员 朱丽艳)近日,来自徐州市港务区、鼓楼区、新沂市、沛县等11个县(市、区)的新教育负责人、小学校长等一行85人,在徐州市教育局新教育办公室副主任徐新颖的带领下,走进南通海门进行了为期5天的沉浸式跟岗培训。

培训期间,代表们分5组,分别走进海门区实验小学、东洲小学、育才小学、通源小学和实验附小,围绕学校文化、书香校园、理想课堂、完美教室、卓越课程等项目,深入了解学习海门区新教育实验成果和教育教学管理经验。

海门区实验小学请代表团观摩了6节“理想课堂”,展示了“双减”背景下的教研活动,介绍了基于“生长课堂”的实施路径和创意作业的设计策略,以及颇具特色的校本、班本课程。

东洲小学围绕“学校文化 崇美立人”“理想课堂 向美而行”“书香氛围 阅读致远”“完美教室 培根铸魂”“卓越课程 幸福完整”5个方面展开丰富的活动,生动阐释学校“崇美立人 追求卓越”的办学理念。

育才小学展示了研发“书香、书画、书写”三书课程、体育课程等实践与思考,让代表团感受到研发卓越课程已然成为学校师生的自觉行动。

通源小学呈现了7节呈现海门“六学课堂”新样态的教研课,涵盖语文、绘本阅读、数学、音乐、美术和心理健康等学科或项目。该校教师讲述了学校“五品”课程群的研发历程,“蒲公英”班的孩子还进行了完美教室展示,生动阐释了学校新生命教育的文化内涵。

实验学校附属小学将教师放在第一位构建阳光文化的举措引起了大家的共鸣。该校整本书共读、数学文化阅读等课堂展示了学校课堂改革的思考与行动。该校还介绍了“双减”背景下居家课程的研发经验。

代表团随后还考察了距离城区50多公里的海门港新区实验小学,听取了该校校长祝祖岗的主题报告和教师们的生命叙事,感受到一位校长给一所学校带来的变化。

在海门期间,代表团还聆听了海门区实验小学教育管理集团总校长



下惠石、东洲小学教育管理集团副总校长王敏、新教育小学校长仇丽君所作主题报告。这些报告既有理论引领,又有操作指导,加深了徐州教师对新教育的认识。

徐新颖表示,一个人可以走得很

快,但一群人才能走得更远,因为一群人可以构成一个生命共同体,相互扶持守望,相互激励肯定。他期待徐州、海门两地教育人在新教育的征途上,在素质教育的探索进程中,携手同行,共同进步。

对新教育先进单位和个人进行了表彰。

临海市教育局局长陆迎国作总结讲话。他强调,新的一年,每一位新教育人要努力做到以下三点:一是在职业认同中瞭望,凝练高贵品格;二是在专业发展中超越,锤炼高尚师德;三是在时代召唤中腾飞,修炼高远情怀。他说:“种子教师的生命叙事,见证着生命向上的拔节生长,展示出蓬勃向上的力量,为规范师德师风,激发教师内在潜能,构建幸福完整的教育生活注入了强大的精神动力。”

福建漳州教师自发举办 共读朱永新著作沙龙

本报讯(通讯员 王佩英)福建省漳州市台商投资区部分教师日前自发举办了一次读书沙龙活动,共读新教育实验发起人朱永新教授的著作《致教师》。

活动中,主持人廖小娟老师引用《四时读书乐·春》中的诗句开场——“山光照槛水绕廊,舞鸾归咏春风香。好鸟枝头亦朋友,落花水面皆文章。蹉跎莫遣韶光老,人生唯有读书好。读书之乐乐何如?绿满窗前草不除。”她说:“春日是一年最美好的开端,春来好读书,这也正是春天给予我们最美的馈赠。今天,我们在这里共读《致教师》,书中的每一封信就是一次问题的探讨、思想的聚焦、心灵的呼应。”

接着,林雅真老师作为主讲人,为大家详细介绍了朱永新教授和《致教师》这本书的内容。她感叹由于平时工作忙碌,自己常没空读书,心里出现了一些困惑:应该如何学会思考?如何在压力下坚守?如何保持教育热情?好在通过阅读该书,她与朱永新教授进行了一番心灵对话,心胸逐渐开阔,眼界随之拓宽,积存已久的压力也悄然消失,取而代之的是心底的自信与从容。

随后,陈正莲老师、陈惠泳老师、郭毅娟老师、占行永老师、王超美老师和王佩英老师也分别谈了自己的读后感受。陈正莲老师尤其喜欢书中的《坚持才有奇迹》一文,感觉遇见了知己,让她相信:用心,便能创造美好的奇迹。而书中另一篇文章《在教育中诗意栖居》让她觉得,只有拥有一颗无瑕的、天真的、灵动的童心,才能成为真正的教育家。

《致教师》一书朴实的语言、真挚的情感引发了在场教师的共鸣,大家纷纷畅谈自己得到的教育启示,有的谈到了家校合作,有的谈到了培养学生的阅读习惯,还有的谈到了创造的起点是问号,要鼓励孩子们多提问题等。

沙龙最后,陈惠泳老师总结说:“教书的日子若是找不到幸福,请试着读一读《致教师》;专业成长的时候若是找不到方向,请试着读一读《致教师》;教育理想受到质疑的时候,请试着读一读《致教师》!愿大家都能在时光中创造那个更好的自己。”

据了解,自2016年4月起,漳州市台商投资区部分教师已经自发组织开展了55期读书沙龙,每月共读一本书,已坚持5年多时间,今后还将常态化开展下去。

山西临猗举行新教育第三届种子教师生命叙事展示活动

本报讯(通讯员 陈晓)山西省临猗县新教育第三届种子教师生命叙事展示活动日前在该县示范小学东城分校举行。临猗县政府副县长李朝霞、县纪委监委副书记贺广斌等莅临活动现场。临猗县教育局班子成员、各股室负责人、中小学校长、骨干教师等共500余人参加会议。

与会人员一起观看了临猗县在2021年全国新教育实验区工作会议上的经验分享视频,重温精彩时刻,共享幸福表达。临猗县教育局副局长张武刚代表新教育临猗实验区作《行动:临猗新教育的幸福表达》叙事报

告,展现了以“新”得力,向美而歌的临猗教育新姿态。

示范小学东城分校微团队以“一卷书香 百花吐芳”“一树飘红 满园春色”“一路陪伴 万里长歌”三个章节,从教师到学生,从学校到家庭,从春花到冬雪,讲述了用书香滋养每一个生命,用真情打造中国最美阅读学校的行动故事。贵戚坊小学英语团队以“小微之火,汇聚燎原之势”为题,展示了他们在新教育实验中演绎的一个个“团队之最”。银星学校教师冯美娟以《愿以萤火,共筑星河》为题,讲述了创建“彩虹花新父母学

校”,开展亲子共读共写的动人故事,让大家见证了家校合作共育的成效。

双塔小学教师张旭琴、贵戚坊初中教师周碧莹、东明学校教师赵晓宁、临猗二中教师卢庆明、示范小学教师党亚彤、贵戚坊小学教师郝彩艳、临晋小学教师杨淼分别围绕专业成长、构筑理想课堂、师生共写随笔、研发卓越课程、培养卓越口才、缔造完美教室等分享了新教育实践经验。

为了肯定成绩,表彰先进,以榜样的力量激励更多“尺码”相同的人积极投入新教育实验,临猗县教育局